

## **Abstrakt**

### **Mravnostní kriminalita a její prevence**

Předkládaná diplomová práce se zabývá tématem mravnostní kriminality a možnostmi její prevence. Hlavním cílem práce je podání hlubšího přehledu této problematiky, současné právní úpravy, a to především s akcentem na sexuální trestné činy, jejich oběti a procesy viktimizace. Za tímto účelem je práce rozdělena do pěti na sebe navazujících kapitol, přičemž první čtyři kapitoly se v rovině teoretické věnují vybraným tématům, která s problematikou mravnostní kriminality souvisí. Pátá kapitola se zabývá konkrétními mravnostními trestnými činy.

V prvních kapitolách se diplomová práce věnuje pojmu lidské sexuality, lidského pohlavního pudu a proměnlivosti tolerovaných projevů sexuality ve společnosti i odrazu lidské sexuality v pojmu mravnosti. Následně je definována mravnostní kriminalita, vyjmenovány jednotlivé mravnostní trestné činy a možnosti jejich dělení dle různých kritérií.

Značný prostor je věnován tématu pachatele a především oběti mravnostních trestných činů, a to jak v optice trestněprávní, tak i kriminologické. V případě pachatelů je poskytnuto dělení na pachatele deviantní a nedevariantní. V případě obětí mravnostních trestných činů je poskytnuta legální definice tohoto pojmu a také pojetí viktimologické. Pozornost práce je zaměřena především na téma viktimizace a problematiku sekundární viktimizace a jejich jednotlivé mechanismy.

Samostatná kapitola se zabývá problematikou prevence mravnostní kriminality. Je podána definice prevence kriminality jako takové a představeno třídění dle různého obsahového zaměření. Diplomová práce následně nabízí jednotlivé možnosti prevence mravnostní kriminality, a to jak z pozice případných obětí a pachatelů, tak s ohledem na kriminologicky odlišné trestné činy, které do kategorie mravnostní kriminality spadají.

Poslední kapitola práce se věnuje dvěma vybraným mravnostním trestným činům, a to konkrétně trestnému činu znásilnění a pohlavního zneužití, jejich aktuální právní úpravě, mýtům a předsudkům, které se s nimi pojí a možnostem prevence těchto trestných činů.

**Klíčová slova:** mravnostní kriminalita, prevence, znásilnění, pohlavní zneužití, pachatel, oběť, viktimizace